

# 云端散学礼 安全护寒假

## ——昌吉市各学校开展2022年线上散学典礼暨安全教育大会

**本报讯** 记者王硕、通讯员杨斌报道:春节将至,学生们也迎来了寒假。学生如何合理安排寒假学习生活,度过一个安全、愉快而有意义的假期?连日来,昌吉市各学校通过线上直播的形式举行了2022年线上散学典礼暨安全教育大会,老师们对一学期以来线上教学工作进行了总结。

1月5日,在昌吉市第六小学校举行的散学典礼上,各班级评选出的三好学生分享了自己居家期间的学习“小妙招”,养成自律好习惯的方法。优秀家长代表也分享了自己居家期间教育孩子的经验。随后,学校领导还为三好学生、优秀生、优秀班干部、优秀家长、美德少年、网课之星等各类优秀学生颁奖。

为了提高学生的安全意识,保护学生人身安全,使学生度过一个快乐、充实、安全的假期,昌吉市各学校还开展了平安寒假主题班会活动。班主任们从交通、饮食、消防、网络安全、疫情防控等方面提出了具体要求。

“希望同学们努力让自己的假期充实而有意义,让我们轻松度寒假、迎新年,为新学期助跑,也期待新学期我们健康平安地相聚在十四小校园里。”在昌吉市第十四小学举行的“云端散学礼 筑梦迎新年”的线上散学典礼活动上,校长陈晓辉用亲切的话语向一年来刻苦学习的学生们致以了诚挚的问候和美好的祝福。为了更好地引导学生度过一个安全、充实、有意义的寒假,学校德育处印发了《昌吉市第十四小学2023年寒假致家长的一封信》,对放假时间、假期习惯养成教育、假期疫情防控教育、安全小提示、寒假作业、劳动实践及科普创作等方面做了详细的讲解和要求。

昌吉市第五小学的散学典礼在激昂的国歌声中拉开序幕。随后,学校校长喻绍洲带领全体师生共同回顾了学校2022



1月5日,昌吉市第六小学学生参加线上散学典礼。图片由昌吉市教育局提供

年的丰硕成果,充分肯定了全体师生一学期以来的努力,并勉励每一位同学要继续奋斗,踔厉奋发,笃行不怠,共谱教育未来新篇章。学校对在“五育好少年”“童眼看世界”“整理与收纳”等活动中表现优秀的学生进行了表彰。寒假如何规划好学习、生活时间?如何在寒假里做好查漏补缺、总结反思?昌吉市第五小学德育主任谢玮解读了一份德育成长计划,建议孩子们树立明确的学习目标,做好总体时间规划,在此基础上进行每日作息安排和学习生活记录,鼓励同学们在寒假积极参与社会志愿服务,培养良好的亲子关系,提升阅读与劳动能力。

在昌吉市第七中学的线上散学典礼暨安全教育大会上,学校心理专职教师简明扼要地讲解了释放心理压力的方法,建议学生们在寒假里要做好防护,爱护身体,保护自己的健康,保持积极心态、稳定情绪,增强身体的免疫力,

做好自己身心健康的第一责任人。校领导再次强调师生需进一步加强交通安全、饮食安全等方面的安全教育,希望全体师生不断增强安全意识,提高防范能力,同时也提醒家长们做好孩子的安全教育和监管工作,为孩子筑牢安全防线。

1月5日,昌吉市三工镇中心学校举行线上散学典礼,教师提醒同学们注意交通安全、居家安全、食品卫生安全等。同时希望同学们合理制定寒假计划,积极参加体育锻炼,多做有意义的事情,不断提升自己。

1月5日,昌吉市第三小学各班同学相聚“云端”,共同参加以“平安迎寒假 安全伴我行”为主题的散学典礼暨“安全大课堂”主题教育活动。孩子们和家长们一起观看了一学期以来线上教学的精彩片段回顾。学校后勤副校长还围绕用电安全、居家安全、外出安全,为同学们上了一堂精彩生动的安全知识教育课,希望同学们将这些安全知识牢记于心,平安过寒假。

## 昌吉市第十二小学举行班主任工作经验交流会

**本报讯** 通讯员张锐报道:1月6日,昌吉市第十二小学开展了以“加强班主任队伍建设,提升班级管理水平”为主题的班主任工作经验交流会。

交流会上,6名优秀班主任分享了一学期线上教学以来,班级管理中存在的问题以及自己在工作实践中积累的经验。教师何丽娜为做好学生健康打卡,定时通过各种形式提醒家长按时完成数据上报工作;教师马梓溪站在家长的角度去思考问题,通过多种形式的沟通,了解家长性格特点以平常心开展工作,取得了家长的理解与支持;教师刘丽萍善于发现班上孩子的闪光点,对学生多鼓励、多赞扬,放大学生的优点,每周评选“学习之星”“进步之星”,并制作成美篇进行表扬,让学生感到老师时刻在关注着自己……老师们独具匠心的带班策略,别出心裁的班级管理方法,让参会人员感受到了学校班主任团队面对线上管理有智慧、有耐心、有爱心、有责任心的独特一面。

随后,市十二小德育主任甘莉霞对本学期线上开展的各项德育工作以精准的数据形式做了具体全面的总结。市十二小党支部书记段勇充分肯定了各班主任在管理工作中的亮点,并对全体班主任提出了新要求。

本次经验交流会,给老师们搭建了一个互相交流、互相学习的平台,切实解决了班级管理中存在的问题,更好地促进班主任的班级管理工作,为如何做好新时代好班主任指明了方向。

## 昌吉市举办初高中物理教师说课比赛

**本报讯** 记者王硕、通讯员杨斌报道:2022年12月30日和2023年1月5日,昌吉市举行了初高中物理教师说课比赛活动。

本次比赛,依托自治区骆新柳初中物理教学能手培养工作室和昌吉市索瑞高中物理教学能手培养工作室,昌吉市高度重视物理教师核心素质的培养,精心策划,积极组织各类讲课说课比赛、教学大赛、论文评比等活动。比赛从12月初启动以来,先后经过赛事动员、督导听课、初赛评审等环节,最终选拔出16位教师进入此次初、高中说课比赛的决赛,决赛采用线上讲课的方式进行。

比赛分学校预赛和全市决赛两个阶段进行,分初中物理和高中物理两个学段进行。比赛内容为八年级第六章第2节《密度》、九年级第十八章第4节《焦耳定律》、高中必修3第十章第4节《电容器的电容》。

比赛中,参赛教师们准备充分,课堂教学目的明确,语言表达流畅,充分展示了自己的专业技能、创新理念和教学水平。从说教材到说学情,从教学目标的达成到重难点的突破,从教学学法的选择到教学过程的把握,教师们游刃有余。

随后,市教育局教研室物理教研员骆新柳结合每位教师的特色对参赛教师们进行了点评,就比赛中反映出的问题给参赛教师在教学设计、教学创新、师生互动等方面提出了建议。评委们根据实验教学设计、教学创新、教学目标的实施等方面进行公平公正打分,按比例分科目分学段评选出一、二、三等奖。

此次比赛,为全市物理教师提供了一个展示自我的平台,不仅增进了物理教师间的交流,也促进了学校物理教师专业技能的提升,达到了“以赛促研究、以赛促交流、以赛促提升”的目的,有力推动了昌吉市物理教学工作的发展。

## 昌吉市教育局开展寒假前安全专项检查



1月5日,检查组成员在昌吉市第七中学检查灭火器。杨斌 摄

**本报讯** 记者王硕、通讯员杨斌报道:为消除安全隐患,堵塞管理漏洞,确保昌吉市师生寒假及春节期间安全稳定,1月3日—8日,昌吉市教育局深入到全市各中小学、幼儿园,重点围绕寒假、春节期间消防安全、安全隐患排查化解、学校值班值守等校园安全工作落实情况开展检查督导,为师生度过寒假筑牢安全网。

检查人员分为5组深入到各学校、幼儿园,查阅了安全管理档案材料、台

账,查看了学校教学楼、值班室、食堂、学生宿舍、教师公寓、实验室、施工现场等场所的消防设施设备、运行情况,明确指出安全管理中的漏洞和隐患,提出解决意见和建议,责令立行立改。

昌吉市教育安全服务中心主任王钰文说:“通过此次校园安全大排查活动,昌吉市各学校提升了安全管理工作水平,确保校园安全稳定,保证广大师生度过安全、轻松、愉快的假期。学

校安全工作是政治的高压线、学生的生命线、发展的保障线。各学校将持续加强对学生开展防火防盗、防传销、防电信诈骗、防交通事故、防性侵、防一氧化碳中毒、防范恶劣天气和自然灾害等方面的安全教育,切实增强师生安全意识。”

1月5日,在昌吉市第七中学,检查组人员现场听取了学校负责人关于值班值守、用电用火安全、危险化学品管理、放假工作预案等工作情况汇报,强调要扎实抓好校园安全稳定工作,严格落实安全生产要求,及时排查消除安全隐患,确保寒假期间校园安全稳定。

“学校各处室相关人员组成的校园安全检查组分别对校内教学设施、运动器材、各功能室、消防安全等进行全面、认真、细致的检查,特别是消防器材和用电设施,防患于未然,杜绝校园安全事故发生。”昌吉市第七中学安全办主任马健说,“安全工作是重中之重,一直以来学校始终把安全工作放在首位,确保假期校园安全措施到位,落实到位。”

据了解,在寒假来临之际,昌吉市各中小学、幼儿园通过主题班会、微信群、钉钉群及《致家长的一封信》等形式,向师生、家长进行疫情防控、交通安全、用火用电等方面的安全教育,切实提升教师、家长、学生的安全防护意识,健全学校和家庭的假期安全管理网络。